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La valeur absolue d'un clîiffie est la
propriété qu'il a, d'apris :-î foi-Ille et
pal. convention, d'exprimer l'un des

.neu f premiers nombres, sans disiction)
(Pot-dru.

La valeur relatlive d'un clhiffre est la
propriété qIu'il a, d'après la place qu'il
occupe, d'ex primer (les uni tés d'un ni-d r.
déterminé, soit des unités simples, soit
des unités mnultiples, soit des unités
sous-multiples.

Par exemple, dans le nomibre 34.2,
le premier chiffre représente trois : voi là
sa valeur absoluIl? ; il exprime (les
dizaines : voilà sa valeur relative.

Le second chiffre représente quatre:
voilà sa valeur absolue ; il exprime <les
unités simpRles : voilàt sa valeur relative.

L.e troisième chiffre représente deux:-
voi:à sa valeur absolue ; il exprime des
dixi .èmes : voil1à sa valeur relative.

La valeur absolue des chiffres est la
même dans les divers systèmes de
numération ; miais la valeur relative
dépntd de la base du système, tant poil I
lesrordres multiples que pour les ordre
sous-milftiples.

Considérons, par exemple, le nombre
qui ser-ait représenté par trois 3 quatre 4
virgule deux 2 : 3

Quelle que soit la base du système, le
chillfre 4 représente des ulitiés simples.

Si la base est dix, le chiffre 3 repré-
sente (les dizaines, et le chliffre 2 les
dixiîèmes.

Si la hase est cinq, le chiffre 3 repré-
sente des cinquaines, et le chiiffre 2 des
cinquièmes.

Si la base est hiti le chi ffrme 3 repré.
sente des huitaines, et le chiffre '2 des
huitièmes.

Si la base est douze, le chiffre 3 repré-
sente les douzaines, et le chiffre 2 des
douzièmes.

Pour' rendre un nombre entier 10 fois,
100 fois, 1000 fois plus grand, on écrit,
su), la droite de ce nombre, un, deux, trois
zeros.

Par exemple, 26 rendu 10 fois plus
grand devient 260 ; car au lieu de 1-ff
unités, on a 26 dizaines.

Die même, 26 rendu 1000 fois plus
grand devient 26 000; car aulede2
unités, on a 26 mille.' nlede2

Lorsqu'un nombre entier est terminé par
des zéros, oit le rend 10 fois, -100 fois,
1000 fois plus petit, en supprimant un,
deux, trois zéros sur' la droite.

Par tiexemiple. 20000renidu 10 fois plus
petit devient 2 601) icar aut lieu de 26
mnille, on a 26 centaines.

P)our- rendre un nombre entier 10 fois,
100 fois, 1000 fois plus petit, on sépare,
par une virgule, unI, deux, tr-ois chiures
sur' lit droite.

Par exeniple, le nombre 4 963 rendu
100 fois plus petit devient 44), 63;- car au
lieu del4 963 unités, oiu a 4963 centiemecs.

Pour' rendre un nombre fractionnaire
décimal 10 fois, 100 fois, 1000 fois plus
grand ou plus petit, ont déplace la virgule
(le un, deux, trois rangs sur' la droite ou
sur' la gauche.

Ont imet les zéros t'il plus s'il. est
besoin.

Par' ex9tuple, le 41,26 renîdu. 10 fois
pins grand devient 4-2.6 ; car au lieu de
4126 centièmes, out a 426 dixièmes.

Ce nième mombro 11,26 r'endu 10 fois
plns petit devient 0,426 ; car au lieu de
426 centièmes, ou a 4-2G millièmles.

o-

Algèbre

(Réôponses aux progrmmecs officiels 'de 18C?>

Problèmes simples résolus par les
équations

Rappelons encore que les deux inem-
bî'es d'une égaîlité sont comme des
olJets qise font équilibre danis les
deux pclteaux d'une balance, et qu'on
ne trouble pas l'équilibre out l'égalité
en faisant une niième augmentation out
diminution aux deux membres.

on peuit donc, en agissant sur' les
deux membres, ajouteri ou retranclier
un même nombre, multiplier oit diviser
par' un nième nombre.

Lorsque, dans les solutions, ntous
disonîs simplement : eAjoutons 9, divisons
par5, etc., il faumt toujour's sous-entendre
que l'on agit sur les deux membres.

PIImOBL'.w 7. Trouver- un nombre dont
le triple, diminué de 8, donne autant que
37 diminué du double de ce même nombre.

Solution. Diésignîons par x le nombre
demandé ; le triple est 3x, cette valeur,
diminuée (le 8. est 3x-8 ; cela doit
égaler 37 diminué de 2x, soit 37-2x.
1l0faut donc que l'on ait l'équation

3x-8 =37-2x
Ajoutons 8 3x=45-2x
A *outons 2x 5x=45
Divisons par 5 X= 1)
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